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ТРАНСПОРТНІ ВЛАСТИВОСТІ КЕРАМІЧНИХ МАТРИЦЬ НА ОСНОВІ Al2O3 
 

Проведено аналіз сучасного стану проблеми застосування керамічних мембран в техно-
логії очищення води. Здійснено синтез керамічних матриць різного складу методом сухого пре-
сування з подальшою термообробкою за температур 950 ºС та 1100 ºС. Досліджено вплив 
типу та вмісту пороутворювача на пористість синтезованих керамічних матриць. Виявлено, 
що пористість керамічних матриць суттєво залежить від вмісту гідрокарбонату амонію як 
пороутворювача в її складі – при вмісті 8 % пористість становила 63,4 %, тоді як при вмісті 
16 % NH4HCO3 – 70,3 %. Зразок керамічної матриці із загальною пористістю 56,22 % з вміс-
том пороутворювача СаСО3 12,5 %, виготовлений за температури спікання 950 °С, продемонс-
трував достатньо високу ефективність (до 38 %) очищення води від завислих речовин, які на-
дають воді каламутності. Модифікування поверхні такого зразка керамічної матриці за до-
помогою ТіО2, отриманого золь-гель методом, дозволило підвищити ефективність вилучення 
органічних барвників різного походження у середньому від 10 % до 60 % за умови додаткового 
опромінення керамічної матриці у процесі фільтрування води. 

Ключові слова: керамічні матриці, мембрани, транспортні характеристики, порис-
тість, стічні води. 

 
Вступ. Останнім часом для різних галу-

зей промисловості, таких як харчова, фарма-
цевтична, текстильна, нафтохімічна та очи-
щення стічних вод, все частіше почали вико-
ристовувати мембранні технології із застосу-
ванням полімерних та керамічних мембран. 

Перевагою використання полімерних 
мембран є їх відносно низька вартість та вузь-
кий діапазон розподілу пор, а їх недоліком – 
низька стійкість до дії високих температур, 
кислотного середовища і схильність до за-
бруднення [1]. У цьому плані керамічні мем-
брани є перспективнішими, оскільки вони є 
термічно та хімічно стійкими, легкі в очи-
щенні та мають тривалий строк служби. До-
датковою перевагою керамічних мембран, на 
відміну від полімерних, є їх висока стійкість 
до біологічного обростання [2]. Однак вико-
ристання вартісної сировини та висока тем-
пература їх виготовлення (>1200 °C) є обме-
жуючими факторами для індустріалізації 
керамічних мембран. Як наслідок розробка 
технології виготовлення керамічних мембран 
на основі дешевої сировини  набуває популяр-
ності [3]. 

При підготовці води з природних дже-
рел різні види керамічних мембран можуть 
використовуватись окремо на трьох етапах: 

- видалення завислих частинок і, як на-
слідок, усунення каламутності води; 

- зменшення кольоровості води, зумов-
леної наявністю високомолекулярних органіч-
них речовин природного походження (гуму-
сові речовини); 

- знезараження води (видалення вірусів 
та бактерій). 

Ефективність зниження каламутності 
води на керамічних та полімерних мембранах 
майже однакова, проте керамічні мембрани 
мають вищу продуктивність та повільніше 
забиваються. З літературних даних відомо, що 
98 % завислих речовин може видалятися ке-
рамічно-мембранною фільтрацією за різних 
умов проведення досліджень [5]. 

Для видалення частинок, що виклика-
ють каламутність води, можуть бути викорис-
тані керамічні мембрани (часто у поєднанні з 
коагуляцією), виготовлені з неорганічних 
матеріалів, наприклад оксиду цирконію, гли-
нозему, оксиду титану, карбіду чи оксиду 
кремнію, які складаються з декількох шарів, 
що утворюють асиметричну структуру. В 
роботі [4] наведено результати дослідження 
ефективності усунення каламутності води 
пористими керамічними мембранами на осно-
ві SiC з додаванням до складу або невеликої 
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кількості глини, або золи промислових відхо-
дів. У зразки також вводився один із таких 
пороутворювачів: поліметилметакрилат, полі-
вінілхлорид або графіт. Всі зразки мембран, 
незалежно від їх пористості, показали резуль-
тат ефективності видалення ~99 % [4]. 

Глиноземні мембрани можуть виготов-
лятися в різних формах з широким діапазоном 
розмірів пор завдяки застосуванню сумішей 
оксидів алюмінію (α-Al2O3, γ-Al2O3), силіцію, 
титану та цинку у різному співвідношенні, що 
дозволяє створювати контрольовану пористу 
структуру. Такі мембрани відрізняються про-
стотою, високою міцністю та термостійкістю. 
TiO2 та ZrO2 є перспективними матеріалами 
для виробництва мембран завдяки фотоката-
літичним властивостям і хімічній стійкості в 
різних агресивних середовищах, але вони не є 
такими популярними, як матеріали на основі 
оксиду алюмінію. Для створення керамічних 
мембран також використовують цеоліти, яким 
притаманна різна морфологія, склад та струк-
тура, що впливає на процес фільтрування [6]. 

Традиційна сировина для виготовлення 
керамічних мембран, така як оксид титану 
(TiO2), кремнезем (SiO2), оксид алюмінію 
(Al2O3), карбід кремнію (SiC) та оксид цирко-
нію (ZrO2), досить вартісна і вимагає високих 
температур спікання – від 1300 °C до 1500 °C 
[7]. Середня вартість керамічних мембран на 
основі оксидів алюмінію та цирконію колива-
ється в межах 500–3000 $/м2 [8]. Для порів-
няння – вартість полімерних мембран колива-
ється від 20 $/м2 до 200 $/м2 [6, 9]. На сьогодні 
вже існують методи виготовлення керамічних 
мембран із використанням недорогої сирови-
ни та із застосуванням більш низьких темпе-
ратур спікання – нижчих 1200 °C [10, 11]. 

Однією з проблем виготовлення кера-
мічних мембран промислових масштабів є їх 
висока крихкість та схильність до розтріску-
вання. Для уникнення цієї проблеми наразі 
виготовляються композитні мембрани, а саме, 
кераміко-керамічні композити; нанокомпози-
ти з вбудованими наночастинками металів, 
оксидів металів або нановуглецевих частинок; 
металокерамічні мембрани; нанокомпозити на 
основі кераміки та полімерів [6]. 

Кераміко-керамічні композити склада-
ються з декількох керамічних фаз, наприклад 
змішаних оксидів ZrO2 і SiO2, що збільшує 
хімічну та механічну стійкість. Нанокомпози-
ти утворюються внаслідок формування нано-
частинок на поверхні або стінках пор (актив-

ного шару) керамічної мембрани, тобто роль 
підтримуючого шару відіграють саме кераміч-
ні матриці. Наявність наночастинок змінює 
мікроструктуру (розмір частинок, пористість, 
розмір пор) і властивості (гідрофільність, ста-
більність) керамічних мембран. Введення до 
складу керамічних мембран сполук срібла або 
TiO2 дозволяє надати мембранам антибактері-
альних або фотокаталітичних властивостей 
відповідно. Кераміко-полімерні мембрани 
являють собою полімерний активний шар, 
сформований на керамічній матриці, за раху-
нок чого мембрана має високу пористість, 
хімічну і термічну стійкість та механічну міц-
ність [6]. 

В роботах [12, 13] автори пропонують 
виготовляти керамічні мембрани з сировини 
на основі промислових відходів, наприклад 
золи або попелу рисового лушпиння. Кераміч-
ні мембрани, які виготовлені з альтернативної 
сировини, мають високу термічну, хімічну та 
механічну стабільність, завдяки чому посту-
пово набувають популярності. Такі керамічні 
мембрани доцільно використовувати для ви-
далення завислих речовин зі стічних вод. 

Наразі великий інтерес становить син-
тез пористих керамічних мембран з підвище-
ною пористістю та високою ефективністю 
затримання забруднюючих речовин у процесі 
фільтрування. Для створення високої порис-
тості можуть бути використані такі пороутво-
рювачі, як алюмінієва пудра [14], тирса, крох-
маль, вуглець або органічні сполуки [15, 16]. 
Зокрема, в роботі [14] автори зосередили 
свою увагу на виготовленні ізотропних мем-
бран та симетричних плоских металокераміч-
них матриць для мембран на основі суміші 
каоліну та алюмінію з відкритою пористістю 
28,5 %. 

Якісна керамічна мембранна матриця не 
повинна мати дефектів і мати достатню меха-
нічну міцність, відносно правильну форму 
пор, вузький розподіл розмірів пор, високу 
відкриту пористість [17]. Методи підготовки 
пласких і трубчастих керамічних матриць 
відрізняються. Наприклад, екструзія часто 
використовується для виготовлення трубчас-
тих матриць, а лиття пастою та метод сухого 
пресування частіше використовуються для 
виготовлення пласких матриць [18]. 

Наразі досить поширеним є додавання 
до основної сировини зв’язуючих добавок, 
пластифікаторів, пороутворювачів для отри-
мання матриць з покращеною механічною 



Вісник Черкаського державного технологічного університету 2/2023 

© І. В. Косогіна, 2023 
DOI: 10.24025/2306-4412.2.2023.278921 

137 

міцністю та пористістю. Склад вихідної сиро-
вини, спосіб виготовлення і термічна обробка 
впливають на кінцеву якість керамічних мем-
бран, а саме, на пористість мембрани, розмір 
пор, хімічну стабільність, міцність на вигин та 
пропускну здатність мембрани [19, 20]. 

Основними етапами виготовлення ке-
рамічних мембран є вибір відповідної сиро-
вини, обробка сировини механічними спосо-
бами (подрібнення, просіювання, змішування) 
для отримання однорідної суміші, формуван-
ня геометрії мембрани і термічна обробка 
матриці. 

Метод пресування є найпростішим і 
найбільш поширеним для виготовлення плас-
ких керамічних матриць, є економічно ефек-
тивним і застосовується для багатотонажного 
виробництва [21]. Зазвичай керамічні матриці, 
синтезовані методом порошкового пресуван-
ня, мають рівномірну пористість та однорідні 
фізичні властивості за всією площею. 

Максимальний тиск пресування обме-
жується досягненням межі за зміною в струк-
турі виробу [22]. В роботі [23] використання 
порошку цеоліту як дешевої основи для кера-
мічної мембрани шляхом напівсухого пресу-
вання дозволило отримати диски діаметром 
30 мм і товщиною 4 мм, сформовані після 
випалу за різних температур від 800 °C до 
1000 °C, з досить високою пористістю (38 %) і 
рівномірним розподілом пор. В роботі [24] 
автори використали метод пресування за тис-
ку 25 МПа для синтезу недорогої керамічної 
матриці на основі каоліну. У роботі [25] метод 
сухого пресування за тиску 66 МПа був вико-
ристаний для виготовлення пласких кераміч-
них мембран з каоліну та каоліно-
алюмінієвого порошку. 

Таким чином, існуючі методики виго-
товлення керамічних мембранних матриць 
вимагають застосування високих тисків, а 
отримані зразки мають низьку пористість, що 
не дозволяє ефективно застосовувати їх в тех-
нології водоочищення. Разом з тим, поєднання 
технології пресування із використанням су-
мішей з домішкою пороутворювачів може 
дозволити знизити робочий тиск пресування 
та отримати керамічні матриці з високою по-
ристістю. 

Мета та задачі дослідження Метою 
дослідження є встановлення транспортних 
властивостей (пористості) зразків керамічних 
матриць, виготовлених методом пресування з 
подальшою термообробкою, і перевірка ефек-

тивності застосування отриманих матриць для 
видалення з води нерозчинних завислих речо-
вин та розчинних органічних речовин на прик-
ладі барвників різного походження. 

Для досягнення поставленої мети необ-
хідно вирішити наступні задачі дослідження: 

- отримати керамічні матриці методом 
сухого пресування; 

- дослідити транспортні характеристики 
(пористість) отриманих керамічних матриць; 

- дослідити вплив вмісту пороутворю-
вача у складі вихідної суміші на пористість 
зразків керамічних матриць; 

- встановити ефективність видалення 
забрудників, які спричиняють каламутність та 
кольоровість води, на прикладі спонділової 
глини (нерозчинні речовини) та розчинних 
синтетичних барвників (метиленового синьо-
го та конго червоного); 

- здійснити модифікацію поверхні ке-
рамічних матриць ТіО2, отриманого золь-гель 
методом, та перевірити ефективність застосу-
вання модифікованих фотокаталітичними ре-
човинами керамічних матриць для вилучення 
органічних барвників різного походження. 

Матеріали та методики. Спонділова 
глина – мінеральна сировина, представлена 
змішано-шаровими мінералами монтморило-
ніт-гідрослюдистого типу (34,2…38,0 %), квар-
цом (21,0…39 %), кальцитом (18,6…40,1 %), 
слюдою (3,4…3,7%), глауконітом (0,3…1,1%), 
піритом (0,6…0,9%) та польовим шпатом (0,4-
0,8 %). Фракційний склад частинок колива-
ється в межах від 1 мкм до 500 мкм.  

Барвник метиленовий синій. Хімічна 
формула – C16H18ClN3S. Молекулярна маса – 
319,85 г/моль. Порошок темно-синього кольо-
ру, без запаху, розчинний у воді (3,55 г в 
100 см3), країна-виробник – Україна. 

Барвник конго червоний. Хімічна фор-
мула – C32H22N6Na2O6S2. Молекулярна маса – 
696,665 г/моль. Порошок темно-червоного 
кольору, без запаху, розчинний у воді (2,5 г в 
100 см3 при 20 °С), країна-виробник – Україна. 

В роботі для перевірки ефективності 
отриманих керамічних матриць використову-
вали три модельні розчини: 1-й з вмістом 
спонділової глини 100 мг/дм3, 2-й та 3-й з 
вмістом барвника метиленового синього або 
конго червоного 10 мг/дм3 відповідно. 

Установка, на якій здійснювалась пере-
вірка ефективності застосування керамічних 
матриць щодо забрудників різної природи, 
зображена на рисунку 1. 
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Рисунок 1. Установка для перевірки ефективності видалення забруднень різної природи  
мембранними керамічними матрицями [26]: 1 – ємність з досліджуваною водою, 2 – насос,  

3 – манометр, 4 – кран регулювання тиску на вході, 5 – мембранотримач з ущільнювальним кільцем,  
6 – кран регулювання витрати на виході, 7 – мірний циліндр 

 
Подачу модельного розчину об’ємом 

100 см3 здійснювали під тиском 5 бар. Ефек-
тивність видалення забруднювачів визначали 
відповідно до зменшення їх вмісту в очище-
ній воді порівняно з початковим вмістом у 
модельній воді. Вміст нерозчинних речовин у 
зразках води вимірювали за допомогою при-
ладу HACH DR 2800 (кювети зі звичайного 
скла товщиною 20 мм, довжина хвилі – 
430 нм). Вміст органічних розчинних речовин 
у зразках води визначали за допомогою спект-
рофотометра UV-5800PC (кювети кварцові 
товщиною 10 мм), вимірювання проводили за 
довжини хвилі для модельного розчину з вміс-
том барвника метиленовий синій 670 нм, а з 
вмістом барвника конго червоний – 540 нм.  

Ступінь видалення нерозчинних завис-
лих речовин, що спричиняють каламутність 

води, та розчинних органічних барвників роз-
раховували за формулою 

𝐸 = · 100,%, 

де 𝐶 − концентрація забруднювача в модель-
них зразках води, мг/дм3; 𝐶 − концентрація 
забруднювача в очищеній воді, мг/дм3. 

Матриці керамічних мембран (КМ) ви-
готовляли методом сухого пресування попе-
редньо подрібненої та змішаної у різних спів-
відношеннях вихідної сировини з подальшим 
спіканням. Пресування проводили за допомо-
гою ручного гідравлічного преса, тиск пресу-
вання – 8 т. Отримані керамічні мембранні 
матриці мали вигляд дисків діаметром 2,2 см 
та товщиною 4 мм. Склад зразків керамічних 
матриць наведено в таблиці 1. 

 
Таблиця 1. Склад зразків керамічних матриць 

Зразок 
Al2O3, 

% 
SiO2, 

% 
NH4HCO3, 

% 
CaCO3, 

% 
SiC, 
% 

Na2SiO3, 
% 

Крохмаль, % 

КМ-1 41,7 8,3 - 12,5 8,3 8,3 20,9 
КМ-2 41,7 8,3 12,5 - 8,3 8,3 20,9 
КМ-3 55 30 10 - - - 5 

КМ-4-8 47 10 8 - 10 10 15 
КМ-4-10 45 10 10 - 10 10 15 
КМ-4-12 43 10 12 - 10 10 15 
КМ-4-14 41 10 14 - 10 10 15 
КМ-4-16 39 10 16 - 10 10 15 

 
Такі складові, як крохмаль, гідрокарбо-

нат амонію та карбонат кальцію використову-
вали як пороутворювачі. 

Після етапу пресування сформовані 
зразки піддавали термообробці за температу-
ри 950 °С для зразків КМ-1, КМ-2 та КМ-3, а 
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для зразків КМ-4-10 та модифікацій на його 
основі – 1100 °С з метою підвищення міцності 
мембранних матриць. Термообробку прово-
дили у муфельній печі, швидкість нагрівання 
підтримували 5 C/хв для мінімізації теплових 
навантажень і з поетапним нагріванням та 
ізотермічною витримкою за 95 °С і 350 °С 
впродовж 30 хв, а за кінцевих температур 
950 °С або 1100 °С – впродовж 60 хв. Після 
термообробки зразки охолоджували в муфель-
ній печі до кімнатної температури. Отримано 
круглі керамічні мембранні матриці діамет-
ром 2,2 см (рисунок 2). 

Всі зразки після процесу пресування 
тримали свою форму, крім зразка КМ-3, який 
механічно не стійкий, тому далі не викорис-
товувався. 

 
Рисунок 2. Матриці керамічних мембран  

з діаметром 2,2 см 
 
Результати досліджень та їх обгово-

рення. Пористість та вологопоглинання 
отриманих зразків встановлено за методикою 
згідно з ДСТУ ISO 5017:2014 [27]. Результати 
наведено в таблиці 2. 

 
Таблиця 2. Результати дослідження пористості зразків керамічних матриць 

Зразок 
Водопоглинання, 

Wпогл, % 
Пористість відкрита, 

Пвідкр, % 
Пористість загальна,  

Пзаг, % 
КМ-1 33,35 50,28 56,22 
КМ-2 40,85 54,71 65,38 
КМ-3 27,95 42,56 63,40 

КМ-4-8 30,47 45,27 64,65 
КМ-4-10 31,24 45,34 66,47 
КМ-4-12 33,95 46,35 68,03 
КМ-4-14 36,49 47,82 70,28 
КМ-4-16 33,35 50,28 56,22 

 
Такі складові, як крохмаль, гідрокарбо-

нат амонію та карбонат кальцію використову-
вали як пороутворювачі. 

Отримані дані дозволяють стверджува-
ти, що керамічні матриці мають достатньо 
високу пористість і можуть бути використані 
у процесах очищення води від завислих речо-
вин та барвників. Використання більш високої 
кінцевої температури спікання керамічної 
матриці серії КМ-4 позитивно впливає на по-
ристість та механічну міцність отриманих 
зразків. Загальна пористість для зразків, ви-
триманих за температури 1100 ºС, вища, ніж 
для отриманих за температури 950 ºС. 

Також встановлено, що на формування 
відкритої пористості суттєвий вплив має кіль-
кість пороутворювача у складі КМ. 

Здійснено перевірку ефективності за-
стосування отриманих керамічних матриць 
щодо неорганічних нерозчинних забруднень, 
які надають воді каламутності. 

Встановлено (рисунок 3), що найвищу 
ефективність щодо нерозчинних сполук з до-

сліджуваних керамічних матриць має зразок 
КМ-1, для якого ступінь вилучення нероз-
чинних речовин становив 38 %, решта зраз-
ків керамічних матриць показали ефектив-
ність від 10 % для зразка КМ-2 до 24 % для 
КМ-4-14 з вмістом пороутворювача 14 %. 
Така низька ефективність може бути спричи-
нена наявністю в керамічних матрицях пор 
більшого розміру. 

Решта досліджених зразків керамічних 
матриць продемонстрували дуже низьку 
ефективність затримання нерозчинних спо-
лук (менше 10 %), що може бути пов’язано з 
формуванням у процесі спікання малої кіль-
кості пор великого діаметра, які виконують 
роль наскрізних каналів при проходженні 
рідини в процесі фільтрування. Підвищити 
ефективність затримання забруднювачів мож-
ливо шляхом нанесення селективного шару на 
керамічні матриці, що дозволить отримати 
композитну структуру мембран з меншим 
розміром пор. 
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Рисунок 3. Ефективність вилучення нерозчинних завислих речовин зразками керамічних матриць 
 

Проведені дослідження можливості за-
стосування усіх зразків керамічних матриць 
для видалення розчинних органічних забруд-
нень (барвників) показали їх низьку ефектив-
ність – на рівні 5…12 %, незалежно від типу 
барвника. 

З метою підвищення ефективності вилу-
чення барвників здійснено модифікування 
поверхні КМ-1 з вмістом пороутворювача 
12,5 % СаСО3, який характеризувався найбіль-

шою ефективністю вилучення нерозчинних 
неорганічних речовин, за допомогою ТіО2, 
отриманого золь-гель методом [28]. 

Встановлено, що при модифікації зраз-
ків керамічних матриць КМ-1 оксидом титану 
ефективність очищення води з вмістом барв-
ника метиленовий синій суттєво зросла – з 
11,9 % до 62 % при додатковому опроміненні 
поверхні мембрани під час фільтрування води 
(рисунок 4). 

 

 
 

Рисунок 4. Ефективність вилучення барвників зразками керамічних матриць КМ-1,  
немодифікованого та модифікованого ТіО2 без та з УФ опромінюванням (довжина хвилі – 368 нм) 

 
Підвищення ефективності пов’язане з 

перебігом під час фільтрування фотокаталі-
тичної деструкції барвника метиленовий си-
ній під дією ультрафіолетового опромінення 
за рахунок фотокаталітичних властивостей 
ТіО2. Подібна закономірність спостерігається 
і при вилученні барвника конго червоний – 

ультрафіолетове опромінення мембрани (дов-
жина хвилі – 368 нм) дозволяє підвищити 
ефективність очищення води з 11,4 % до 60 %. 

Отже, модифікування поверхні кераміч-
них матриць ТіО2 дозволяє підвищити ефек-
тивність очищення води від органічних барв-
ників не тільки через часткове зменшення 
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розміру пор керамічної матриці, а й завдяки 
деструкції барвників у процесі фільтрування 
за рахунок фотокаталітичної активності мо-
дифікованого шару керамічної матриці. 

Висновки. Отримано керамічні матриці 
різного складу методом сухого пресування з 
подальшою термообробкою. Досліджено тран-
спортні характеристики, а саме, пористість 
отриманих матриць керамічних мембран. Ви-
явлено, що пористість керамічних матриць 
суттєво залежить від вмісту гідрокарбонату 
амонію як пороутворювача в складі кераміч-
ної матриці. Так, при вмісті 8 % пористість 
становила 63,4 %, тоді як при вмісті 16 % 
NH4HCO3 – 70,3 %.  

Зразок КМ-1 із загальною пористістю 
56,22 % з вмістом пороутворювача 12,5 % 
СаСО3, виготовлений за температури спікання 
950 °С, виявив достатньо високу ефективність 
очищення води від завислих речовин, які на-
дають воді каламутності, – на рівні 38 %. Мо-
дифікування його поверхні ТіО2, отриманого 
золь-гель методом, дозволило підвищити 
ефективність вилучення органічних барвників 
різного походження у середньому до 60 % за 
умови додаткового опромінення керамічної 
матриці у процесі фільтрування води.  

Подяка. Робота виконана в рамках про-
єкту «Підтримка досліджень провідних та мо-
лодих учених» (реєстраційний номер проєкту 
2020.02/0024) Національного фонду дослі-
джень України. 
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TRANSPORT PROPERTIES OF CERAMIC MATRICES BASED ON Al2O3 

 
An analysis of the current state of the problem of the application of ceramic membranes in wa-

ter treatment technology has been carried out. The advantages of using ceramic membranes for water 
treatment of various composition and origin from insoluble and soluble pollutants are their high ther-
mal and chemical resistance and resistance to biological fouling, and as a result, a longer service life. 
The key factors that affect the characteristics of finished ceramic membranes are the selection of ap-
propriate raw materials, the mechanical processing of raw materials to obtain a homogeneous mix-
ture, the formation of the geometry of the membrane, and the heat treatment of the matrix. It has been 
established that the introduction of a pore former into the initial mixture allows to reduce the working 
pressure of pressing and to obtain ceramic matrices with high porosity. The synthesis of ceramic ma-
trices of different composition is carried out by the method of dry pressing followed by heat treatment 
at temperatures of 950 ºС and 1100 ºС. The effect of the type and content of the pore former on the 
porosity of the synthesized ceramic matrices is investigated. It is found that the porosity of ceramic 
matrices significantly depends on the content of ammonium bicarbonate as a pore former in its com-
position - with a content of 8 %, the porosity is 63.4 %, while with a content of 16 % NH4HCO3 - 
70.3 %. A sample of a ceramic matrix with a total porosity of 56.22 % with a content of pore former 
CaCO3 of 12.5 %, made at a sintering temperature of 950 °C, has demonstrated a sufficiently high 
efficiency (up to 38 %) of water purification from suspended substances that make water turbid. Sur-
face modification of such a sample of a ceramic matrix with TiO2, obtained by the sol-gel method, has 
made it possible to increase the efficiency of extraction of organic dyes of various origins from an 
average of 10 % to 60 %, under the condition of additional UV irradiation of the ceramic matrix in the 
process of water filtration. 

Keywords: ceramic matrices, membranes, transport characteristics, porosity, wastewater. 
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